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   CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA 
SOCIEDAD CIVIL DE LA COMUNA DE SAN ANTONIO SAN 

ANTONIO 
SESIÓN ORDINARIA Nº08/2014 

Martes 26 de Agosto de 2014; 18:00 Hrs. 
Edificio  Consistorial 

 
 

        En San Antonio, a Martes 26 de Agosto del dos mil catorce, 
y siendo las 18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio 
Consistorial del Municipio, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 
1881 Barrancas, San Antonio, la Sesión Ordinaria Nº 08 del Consejo de la 
Sociedad Civil de San Antonio, Presidida por Dn. Manuel Abarca Aguirre, 
Actúa como Ministra de Fe la Srta. Secretaria Municipal, Carolina Pavez 
Cornejo. 
 
 
 
I. TABLA 
 

• Aprobación Acta Anterior N°6 de fecha 17.06.2014 
• Aprobación Acta Anterior N°7 de fecha 29.07.2014  
• Ruta G60 
• Ruta Paso Las Leñas, Expone Dn. Christian Ovalle Lyon, 

Director Secpla. 
 
 
II. VARIOS. 
 
  
Sres. Consejeros presentes:  
 
Presidente: Alcalde (s) Manuel Abarca Aguirre 
Ariel Urrutia  
Camilo Namuncura 
German Osses Gonzalez 
Julio Gomez Zuñiga 
Sonia Huencho 
Octavio Gonzalez 
Marcelino Hilaja 
Antonio Donoso 
Nury Dini Lopez 
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: muy buenas tardes a todos los Sres. 
Consejeros, habiendo quórum en la sala se da por abierta esta Sesión 
Ordinaria N° 08 de 2014 en este salón del Consejo Municipal Mario Rubio 
Rubio, la Tabla consta de cuatro puntos N° 1 aprobación acta anterior N° 
6, N° 2, aprobación acta anterior N° 7, N°3, Ruta G 66 y N° 4, Ruta Paso 
Las Leñas exponiendo dicho tema dn Christian Ovalle, Director de Secpla,  
 
Punto N°1 aprobación de acta anterior n°6 de fecha 17-06-2014, los Sres. 
Consejeros han tenido copia, se habré debate para observaciones. Con la 
votación unánime de todos los Consejeros presentes se da por aprobada el 
acta anterior n° 6 de fecha 17 de Junio. 
 
ACUERDO DE CONSEJO, POR UNANIMIDAD DE SRES. CONSEJEROS 
SE   APRUEBA EL ACTA N° 6  y N° 7 DE FECHA 17 DE JUNIO DEL 
2014.- 
 
Punto N° 2 de la Tabla aprobación del acta anterior n° 07 de fecha 29 de 
Julio del 2014, los Sres. Consejeros tuvieron la oportunidad, habría 
acuerdo para aprobarla. 
 
Consejero, Antonio Donoso: sobre este tema que fue bastante pesado que 
hubieron varias inquietudes en la cual si bien se puede aprobarla pero si 
en el contexto de sentido de la información pero sin el contenido, porque 
tenemos ciertas dudas como el Consejo de la Sociedad Civil, nos vamos a 
reunir en forma no privada si no extraordinaria nosotros si es que la 
aprueben los consejeros para analizar la propuesta de de esta empresa 
consultora sobre el plano regulador de San Antonio, fueron aprobados 
ciertos puntos habían dos alternativas para que4 avance la consultora, 
quedaron varias inquietudes en la cual si bien es cierto podríamos aprobar 
el acta pero no el contenido de esta empresa la consultora del plano 
regulador porque vamos a analizar el proyecto porque rechazamos el 
sentido dos cosas el boletín o el tríptico que ellos presentaron que no era 
bien legible para las personas que se interesan en el plano regulador no es 
la gente joven lamentablemente somos nosotros la gente adulta que 
tenemos que ver con lentes y este había que verlo lupa, y yo no tengo lupa 
en mi casa punto uno y segundo como dirigente social de la Unión 
Comunal de San Antonio esta consultora esta haciendo ronda de visitas en 
la cual como dirigente de la unión Comunal  con Namuncura no tenemos 
la información del calendario de reuniones para participar y también le 
solicitamos a esta consultora que cuando salga a terreno nos informe a los 
consejeros para que el que desee participar, participe en la reunión de 
base que esta haciendo esta consultora ellos lleva 27 reuniones de base el 
cual nosotros como consejeros civil no tenemos información de eso, 
diecisiete la hicieron con organismo el resto de las 24, 25 son con Juntas 
de Vecinos, entonces el conocimiento no es por desmejorar los dirigentes 
sociales muchas juntas de vecinos son dirigentes nuevos que apenas 
lamentablemente no se saben las leyes, el que esta mas sometido que 
somos nosotros podríamos haber participado no fuimos invitados,. Esas 
tres solicitudes se la hicimos ver a la consultora y que están reflejadas en 
el acta, ahora para que quede en conocimiento de las inquietudes nuestras 
ahora el acta es otra cosa de aprobarla o no aprobarla. 
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Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: le consultaba a la Secretaria hubo 
algunos temas que fueron votados en esa reunión, ¡con eso no hay 
dificultad?, se aprobarian. Quedo plasmado el acta refleja las inquietudes 
de dn Antonio. 
Sr. Concejero Namuncura UNCOSAN: lo otro sr. Presidente quedo ahí en 
un punto mas el asunto del acceso que nosotros tenemos una propuesta 
diferente a la de ellos, del nuevo acceso. Esa era una propuesta. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: es una propuesta un poco anexa ser 
incorporado como anexo en este minuto. 
 
Sr. Consejero, Camilo Namuncura UNCOSAN: ellos presentaron 
propuestas a y d, nosotros tenemos una propuesta con la Sociedad Civil 
que hacer a la consultora para el nuevo acceso a la provincia. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: entonces se aprobaría con la 
prevención de que habría una alternativa  una tercera alternativa respecto 
de las propuestas que se entregaron por la consultora, en esos términos 
ahora una alternativa que ustedes la van todavía inmadurar para ya 
efectos de formalizarle en una nueva sesión. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: exacto, el problema, no el problema la 
situación esta que la alternativa a, y b, la alternativa a es achicarle el área 
urbana y la b, es mantener lo que tenemos, no hay una alternativa 3, en la 
cual hay ampliación urbana habitacional, no hay, entonces hay una 
inquietud por ser aquí refleja que para el año 2020, o 2030 ojala que la 
parte alta de Malvilla sea un parque industrial grande donde haya 
bastante trabajo para Sanatoninos  y los chilenos entonces hay que ver la 
visión de una parte urbana satélite de San Antonio porque si de alto de 
Malvilla bajan aquí a Llolleo hay que tenerle locomoción, y mucha gente 
como San Antonio ósea Santo Domingo ahora como se dice una comuna 
dormitorio San Antonio imagínese trasladarse de Santo Domingo y lo otro 
nosotros expusimos como Consejo de La Sociedad Civil el 2012, una 
alternativa sobre e3l camino de la Fruta el empalme que llega a San 
Antonio, el empalme la Municipalidad tiene una propuesta de que baje por 
Barrancones y la propuesta del Mop es por la rotonda Luis Reuss, sobre 
esa rotonda  que queda arriba antes de cruzar la quebrada del Sauce que 
empalme el camino la fruta, el camino alternativo de la ruta 78, porque 
muchos camiones de la sexta, séptima región que van a Valparaíso hoy día 
pasan por la acá. Chile, y por el puente Lo Gallardo ahora el problema que 
tiene Santo Domingo con los camiones todos los conocen esa alternativa y 
esa propuesta la entregue a la municipalidad, yo tengo fotocopias la 
solicitud fue acompañada como Consejero de la Sociedad Civil, junto con 
la Unión Comunal de la Junta de San Antonio. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: para el tema de la Tabla 
aprobaríamos hay un extenso comentario suyo. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: no ara que vuelva a quedar y ni se le 
olvide. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: dejamos la prevención de que hay 
una tercera alternativa que propone, se aprobaría con las indicaciones de 
dn. Antonio. 
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Sr. Consejero, Julio Gomez, de la Comisión de la Sociedad Civil: da el 
caso que el Sr. Ross a nosotros nos dio a entender que esto todavía no 
estaba definido los lugares por lo tanto yo pienso que aprobaran un acta 
sin haber definiciones como documento si pero no el contenido. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: una cosa es darle la ritualidad del 
solemnidad de las sesiones que es lo que se dice, aunque no tenga 
contenido hay que aprobar lo que se hizo y otra cosa son los acuerdos 
formales que en  algún momento lo tendrán que tomar, porque yo entiendo 
que esta es una presentación que se hizo. 
 
Sr. Consejero, Julio Gomez: entonces ahí en donde nosotros tenemos el 
problema. 
 
La oportunidad las decisiones ya viene ya no es este el momento ni este 
acuerdo va a reflejar, lo que ustedes escucharon y los comentarios que 
hicieron en esa oportunidad van a estar reflejados para la historia nada 
mas, el día de mañana tendrán que votar y ahí estarán las preacciones y 
las votaciones por lo fundamentos  o los argumento, pero la idea ahora 
para avanzar es un acta de una presentación que se aprobaría entiendo 
con las observaciones de dn Antonio. 
 
Sr. Consejero, German Osses: yo creo que habría que aclarar lo siguiente 
respecto lo que dijo el Consejero Donoso en el sentido que lo que nosotros 
vamos hacer como Consejo de la Sociedad Civil, es hacer una presentación 
por escrito respecto de lo que nosotros creemos que debe ser el Plan 
Regulador y eso para que quede claro.  
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: Eso tomara nota la Sra. Secretaria se 
da entonces por aprobada con las observaciones Presidente y Consejero 
Namancura.   
 
 
Se presenta exposición de dn. Christian Ovalle Lyon, Director Secplac.  
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Director Secpla, Christian Ovalle: bueno antes que nada un saludo a los  
Consejeros, 60 con 656 con conectividad pero ahí les explico, quiero 
primero saludar a los Consejeros y a las consejeras presentes hace rato 
que no tenia la ocasión de poder de estar en una reunión de trabajo con la 
Sociedad de Consejo de la Sociedad Civil, efectivamente ayer la Secretaria 
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Me solicito poder ponerles al tanto de lo que esta pasando en relación a la 
inquietud que existe hoy día no solamente en la Comuna de San Antonio si 
no que en muchas comunas particularmente de la Sexta Región, y 
obviamente la comuna vecina balneario de cómo dice el Vicepresidente 
Ciudad dormitorio la Comuna de Santo Domingo, la primera buena noticia 
que les tengo que decir como buena noticia que a pesar que en el mensaje 
presidencial de este año nuestra Presidenta Michel Bachelet enunció lo 
que decid en relación con la posibilidad de un paso un corredor bioceanico 
en la cuarta región, en Aguas Negras hubo una comisión de trabajo 
extraordinaria que se hizo hace un par de semanas atrás y se ha definido 
también de la urgencia al paso de las leñas particularmente por dos 
razones y yo las voy anunciar en este orden y por favor les pido si hay 
cualquier duda hay cosa técnicas que a lo mejo no soy capaz de 
responderla porque este es un tema que se esta viendo el Ministerio de 
Transporte, en el Ministerio de obras Públicas por supuesto en el 
Ministerio de Hacienda, usted sabe que nuestra ubicación geopolítica tiene 
como país preferencial para e transporte de cargas tanto para exportación 
como importación. Sin embargo nuestro país hoy día esta en una situación 
bastante compleja  porque el Presidente de Perú se puso un traje a la 
medida y esta dando todo tipo de garantías para las transferencias de 
carga en sus puertos y la verdad de las cosas que eso nos tiene bastante 
complicados, eso no significa que por ese efecto nosotros vamos a ser vista 
gorga en una serie de situaciones que tenemos tenemos que estar 
presentes técnicamente para poder regular lo que significa todos los temas 
de accesibilidad y obviamente lo que significa el poder convivir con las 
ciudades que tan bien tienen un puerto importante en su territorio. 
 
En lo que dice a la Ruta G 66, les voy a comentar lo siguiente que es lo que 
nos manifestó el nuevo Ministro dn. Alberto Undurraga Vicuña la semana 
pasada y que se ha hablado mucho de bajo términos general de parte de 
algunas autoridades lo único que esta claro que los próximos 60 días se 
debiera llamar a licitación para esta Ruta, en los próximos 60 días ustedes 
saben que la licitación estaba adjudicada, el tipo de contrato les permitía 
al oferente, obviamente rechazarlo porque primeramente fue pedido un 
situación ambiental que no estaba contemplado inicialmente y eso le 
significaba en este caso al inversionista , al consecionario40 millones de 
dólares  mas, obviamente el prefirió pagar la boleta de garantía y no 
invertir 40 millones de dólares sin saber efectivamente si iba a poder 
cumplir con todos los requisitos. Esta reunión se desarrollo en la comuna 
la Estrella que era un acontecimiento entre comillas porque era una 
comuna pequeñita que mediantemente secano con muy poca ganadería 
que están pasando en una situación bastante critica en cuanto a lo que 
significa el recurso hídrico y a propósito de eso me preguntaba fuera de lo 
que significara esta sesión el vicepresidente de la Sociedad del Consejo de 
la Sociedad Civil, y yo le aprovechaba de contarle los refuerzazos de este 
momento en lo que expongo la primera prioridad que tiene el estado es en 
este momento es la inversión en Recurso Hídrico, ya estamos pasando por 
esa situación bastante compleja ustedes lo vieron y lo que emitió en su 
discurso la presidenta en mayo del presente año hablo justamente de la 
escasez de recursos hídricos a nivel país  y en manejo de los códigos de 
agua que es una situación histórica para la gente que obviamente a estado 
en el sector rural, la comuna estaría como les comentaba es una comuna 
que no tiene mas de 4.000 mil habitantes, es una comuna chiquitita y 
efectivamente ese día se convulsiono la comuna porque justamente ese día 
estaba el Ministro de Obras Públicas y ahí fue un acontecimiento local 
bastante particular, fuimos muy buen atendidos el resto del municipio la 
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Asociación de municipalidades Zona Central sexta región y Región 
Metropolitana esta conformada por 15 municipalidades  y no por 17 como 
menciono ayer el Alcalde de Santo domingo Fernando Rodriguez , son 
solamente 15,  y en esta Asociación obviamente se abordan todos los 
temas que tienen relación con los problemas que se enfrenta hoy día estas 
comunas y particularmente la comuna de Santo Domingo y la comuna de 
San Antonio, y puntualmente a lo que me decía el presidente en la sesión 
que pasa con la Ruta G66 y G 60, vamos a licitación los próximos 60 días 
pero a su vez se esta estudiando la factibilidad de poder también licitar 
que dice relación con la ruta. Desde el Cruce Las Arañas hasta Melipilla 
hasta la Autopista del Sol. Esa es una ruta simple no doble vía la idea eso 
es transformarlo en doble vía, muy peligroso que también pasa por los 
sectores interiores respecto lo que significa la comuna de San Pedro y 
obviamente lo que significa el acceso a Melipílla. Eso esta en estudio para 
también licitar y eso también obviamente tendría que tomarse las 
decisiones en los próximos 90 días a propósito de esto mismo esta también 
en evaluación pero con prioridad n° 1, lo que dice relación con la tercera 
pista para la autopista del Sol, hasta la comuna Talagante esto es ya de 
inmediato, y a mediano plazo esta considerado lo que dice relación con la 
tercera pista hasta a comuna de Melipilla . Súper conciente el Ministro de 
Obras Públicas y por supuesto todos los Ministros que están en esta 
comisión interconsulta junto  con la Presidenta esta la posibilidad de 
poder revisar de que también puedan ser consideradas la comuna de San 
Antonio porque la dinámica del desarrollo económico ustedes entenderán 
tal como dicen por ahí algunos bromistas que el mercado se regula solo lo 
importante es que se regule la mejor forma posible para que no traiga 
tanta externalidades que afecten indudablemnte por el territorio donde 
pasan  la autopista y obviamente que el tema se vea equilibrado. 
Junto con ello el Minsitro aprovecho de comentar lo que dice relación con 
el Paso de Las Leñas que yo recién se los comente esta es una inversión de 
1.700.- millones de dólares que entrecomillas porque salieron varias 
preguntas ese día en esta reunión de las Asociación de de Municipalidades 
de la Sexta Región, Zona Central y Metropolitana que pasaba con 
Valparaíso  o San Antonio  si nosotros estamos compitiendo con 
Valparaíso no estamos, claramente lo que significa este paso fronterizo, 
este corredor bioceanico es obviamente para darle mayor valor agregado a 
lo que se están haciendo a nivel país en circunstancias de lo que yo le 
acabo de mencionar  lo que esta sucediendo en nuestro país Hermano del 
Perú, dado que el Presidente del Perú esta dando todo tipo de facilidades 
para que  obviamente se generen garantías particular especialmente para 
los inversionistas y también obviamente esta trabajando fuertemente con 
el tema de la accesibilidad particularmente con el Pueblo de Bolivia y con 
el País de Brasil y esos son temas que indudablemente nosotros pudieran 
generarnos impacto en algún momento. 
La visión que yo estoy entregando a ustedes Sres. Consejeras y Sres, 
Consejeros es global, no es un concepto político, una visión global bajo 
una visión geopolítica. 
 
El Túnel es lo mas caro del Paso de las Leñas que cuesta 1.000 millones de 
dólares, y el camino cuesta 700 millones de dólares, lo particular de esto 
que lleva el 80%, de la obra esta avanzada, Argentina esta bastante mas 
avanzado que nosotros aún con la crisis económica y política que vive la 
República hermana de Argentina, ellos están bastante mas avanzado  en 
este aspecto, están mas interesados que nosotros ósea están bastante mas 
ahogados ya que ven como una competencia al natural al país de Brasil en 
lo que significa  el Corredor Bioceanico y con acceso al Océano Pacifico  u 
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otros lugares de lo que significa las obras viales, no olvidarse y eso hay que 
tenerlo presente. Bueno el Sr. Presidente lo sabe y muchos Consejeros si lo 
saben que la responsabilidad en la vialidad no es del municipio es del 
estado indudablemente muchas veces el estado va bastante mas atrasado 
que las propias necesidades que se van generando en los territorios dada 
la característica eso significa el impulso y el desarrollo económico y es por 
eso que le ha dado prioridad número uno digamos el Ministro de Obras 
Públicas como les mencionaba dn Alberto Undurraga a lo que dice relación 
con el tema de las soluciones para poder operar hasta tener un país que 
pueda ser  competitivo ante el hemisferio sur. 
 
En lo que se refiere a las mitigaciones y esto es realmente importante se 
menciono la posibilidad de generar una situación provisoria en lo que 
significa puente Lo Gallardo dado lo que ustedes saben especialmente la 
gente que viaja hacia Santo Domingo o hacia la Sexta Región o bien desde 
la Sexta Región hacia acá en la horas pic ahí hoy día es muy complicado el 
cruce por el Puente Lo Gallardo, por lo tanto están estudiando un diseño 
de ingeniería e inclusive invitaron a los alcaldes para poder recibir 
propuestas  pero el MOP también esta estudiando digamos soluciones de 
mitigación que son provisorias, no son definitivas porque lo definitivo tiene 
que tener relación un poco con lo que decía el vicepresidente y con lo que 
ustedes han expresado en las ultimas sesiones de COSOC, 
complementarles que a propósito de lo que esta haciendo la consultora 
Surplan a propósito de la metodología que existe para ellos el municipio 
mandante pero trabaja en coordinación con el Minvu,  a través de esta 
Consultora se adjudico el proceso de Estudio Modificación del Plan 
Regulador Global, son propuestas, no es lo definitivo como lo manifestara 
dn Manuel Abarca como Presidente de esta reunión., la propuesta 
definitiva una vez que este depurada se  tiene que votar en  el Concejo 
Municipal, y obviamente tiene que pasar por muchos filtros ahora 
particularmente los trazados ustedes saben que el camino de la fruta no 
solamente se cayo con el tema ambiental si no también se cayo con el tema 
del trazado o algunos vecinos de las localidades de  la Princesa que 
expresaron su malestar por donde iba a ir el trazado y obviamente el 
estado tiene dos alternativas, el Estado como Estado me refiero al aspecto 
vial, expropiar y obviamente llegar a un consenso con la comunidad para 
que esto sea validado participativamente. Particularmente y se los quiero 
mencionar y esto es re interesante sobre todo para ustedes bajo el acto 
democrático que significa las decisiones el Ministro de obras Públicas ha 
mencionado que el nuevo trazado  que tenga el camino de la fruta tiene 
que tener un consenso participativo con aprobación absoluta del Concejo 
Municipal y del Sr. Alcalde ósea eso es un elemento nuevo que obviamente 
le da un sello particular a lo que significa el ejerció de la gestión del actual 
Ministro de Obras Públicas y obviamente yo se que va hacer un tema hiper 
difícil porque si no le generamos un daño alguien por un lado le vamos a 
estar generando un daño a otro Alguien por otro lado esa cuestión es así 
pero el ha tenido a destacar este tema y yo tengo la obligación de hacerles 
presentes esta figura  
 
Respecto del tema del  metro tren como ese es un tema  que esta 
concesionado y que esta en manos del Ministerio de Transporte y nos 
visito a nosotros el Ministro de obras Públicas es un tema que yo hoy día 
no tengo respuesta solamente les puedo decir que lo que se ha hablado 
infinitamente en el último tiempo que le idea es obviamente tener un metro 
tren hasta la ciudad de Melipilla hoy día Santiago la gran metrópoli no 
puede seguir soportando al crecimiento demográfico que vamos  que tiene 
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y tienen que  buscar salidas y lo mas probable que muchas ciudades como 
Melipilla San Antonio, Localidad rurales de San Antonio se transformen en 
estos pulmones para poder recibir esta gente que viene de otro lugar. 
 
Importante tener presente y particularmente se los digo yo porque  viví en 
una ciudad dormitorio  como la ciudad de Quilpue la gente los fines de 
semana se queda en Quilpue así que  se generan recursos que se mueven 
finalmente en Quilpue, yo le digo la experiencia mía, yo estuve viviendo 
tres años ahí y es interesante pero efectivamente la gente fue la mayoría, 
no trabaje en Quilpue trabaje en Viña del Mar, inclusive muchos trabajan 
en Santiago porque la ruta así lo permite. 
 
Lo extraño de esto, bajo la visión técnica y yo tengo la obligación de 
hacérselo ver a ustedes  es la inversión del  ferrocarril trasandino es 
bastante superior a lo que significa el Paso Las Leñas  aquí estamos 
hablando  de 1.700 millones de dólares. 
 
La otra inversión es  sobre los 4.000 cuatrocientos millones de dólares y  
ustedes saben que ya Valparaíso esta colapsado, hay intereses técnicos y 
derechamente lo voy a decir aunque yo se que me están grabando y 
intereses políticos y de acuerdo a eso también hay que descifrarlo , yo creo 
y pienso de que el país esta cambiando y obviamente el eje central de 
nuestro país tiene que ser muy bien regulado o de tal manera que 
tengamos los mejores Planos Reguladores, tengamos los mejores caminos 
pero también protejamos mucho el eco sistema, eso como concepto 
genérico desde la Secretaria de Planificación Comunal, yo si usted e lo 
permiten presidente, Sres. Consejeras y Consejeros, tengo una exposición 
que  se hizo el 29 de mayo del presente año  que fue el 2° encuentro de 
Asociación de Municipalidades de Zona Central, Sexta Región y Región 
Metropolitana porque digo Región Metropolitana porque esta San Pedro ahí 
y esta Melipilla y efectivamente e asistido a muchas reuniones del Alcalde 
nuestro del Alcalde de Santo Domingo y otros alcaldes de la Sexta Región, 
porque están sumamente preocupados  por el tema vial  ósea esto es igual 
que construir una casa y que tenia una casa de dos pisos ahora le estamos 
colocando dos pisos, tres pisos, cuatro pisos y tenemos solo el camino 
donde están llegando los invitados  perdonen que ponga ese ejemplo pero 
eso es un poco lo que nos esta pasando en el territorio así que si me lo 
permite presidente para poder mostrar. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: sobre una situación que expuso sobre el 
Paso las Arañas hasta Melipilla, ese paso hasta Melipilla llega hasta 
Lonotoma y de Longotoma se desvía hacia Melipilla no pasa por San Pedro, 
el camino de la Fruta  que viene hacia San Antonio se desvía por San 
Pedro por al ladito y llega aca, eso no mas es una acotación. 
 
Sr. Director, Secpla Christian Ovalle: buen detalle dn Antonio 
efectivamente por el trazado que yo vi no esta justamente en el cruce de 
las Arañas donde esta hoy día la Planta incubadora de Agro Súper si no 
que tiene un cambio el trazado que pasa mas cercano al sector donde esta 
hoy día la Comuna de San Pedro en ese sector ósea no quedaría 
eternamente y yo por eso me confundí pero es por un cambio de  trazado 
es la única razón  Dn . Antonio, le agradezco su detalle. 
 
 
 
Bueno ahí nosotros tenemos una vista espacial de lo que significa el 
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Corredor Bioceanico Central y su alrededor de lo que constituiría del paso 
Las Leñas.  
 
 
Presidente, Sres. Consejeras y (os), yo esta presentación no tengo ningún 
problema en dejársela a la secretaria para que ella la pueda compartir  con 
los integrantes del COSOC, y obviamente esto permitiría mejorar las 
condiciones que significa este corredor que hoy día solamente existe la 
intención y hay trabajo adelantado como dije el 80% pero falta lo mas 
importante que es la obra civil mas constituyente de esto que es el puente, 
cuando las dos bocas del túneles estén terminadas para iniciar el trabajo   
interno esa es ya la mejor señal de que este tema obviamente estamos 
entrando ya en tierra derecha como dice en la hípica. 
 
 
Ahí ustedes pueden ubicar Chile, Argentina, Uruguay  y Brasil y como les 
comentaba yo hace un rato atrás nosotros nuestra competencia bajo el 
concepto de la geopilitica es fundamentalmente poder capturar parte 
importante del trafico de mercaderías del país hermano de Brasil. 
 
Bueno ahí están los puertos y las ciudades mas importantes que ustedes 
pueden tener claridad que nosotros ocupamos un icono determinante lo 
que significa este corredor bioceanico.  
 
 
En este sector que esta ahí queda en la sexta región, esta el túnel del paso 
las leñas y el área de influencia concentra el  80% de la población del cono 
sur, el 80% de la  
 
 
De acuerdo al movimiento económico percápita cada país es distinto pero 
se genera una suma del todo para saca un número general una media 
general. 
 
 
Los costos que están ahí ustedes  yo les acabo de explicar  que el costro 
son 1.700 millones de dólares es lo que decía  relación con el tema del 
camino, hoy día el camino nos cuesta a nosotros 700.000 millones  de 
dólares y el túnel es lo mas caro cuesta 1.000 millones de dólares el 
tiempo a las concesiones por 25 años. 
 
La verdad de las cosas que el Ministro de Obras Públicas es bastante 
optimista porque el dice que están las características lo que esta pasando 
en con el hemisferio sur esto tendría que desarrollarse no en menos de, 
ósea como máximo  tres años porque como les decía recién tenemos una 
situación compleja con los países vecinos que están  en situación parecida 
a la nuestra y ellos también están viendo sus propios intereses por lo tanto 
nosotros estamos compitiendo con otros países. 
 
Por construir 153 kilómetros de camino les quiero contar que eso no es así 
si no que nos queda por construir ahora 84 kilómetros de camino, ya hay 
construido llevamos un diferencial importante. 
 
Estoy hablando que esa exposición era la del año pasado ya se esta 
trabajando en este aspecto para llegar como les decía yo, a la boca del 
túnel y esos significa ya entrar en tierra derecha. 
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Consejero, Antonio Donoso: Pero esto que falta son caminos no para área 
turística si no de trabajo para grandes peso camiones, o carga ósea no es 
una avanzada piedras de estabilizado. 
 
Director Secpla, Christian Ovalle: No, el camino es un camino de 
primera categoría no solamente esta orientado a la  carga esta orientado 
también al turismo. 
Que se avanzado en dn Antonio en camino, aproximadamente 80 
kilómetros  al limite hoy estamos a 34 kilómetros del limite y ese es el tipo 
de camino para que ustedes sepan ese  es el tipo de figura ahí dice 
aproximandado 75 kilómetros el limite hoy día son 34 . 
 
 
Esas son las condiciones dn Antonio que usted recién preguntaba ese es el 
camino como hasta hoy día , si lo que nos falta hoy día es el túnel porque 
hay un camino que pasa por la montaña pero es de pésima calidad para 
los vehículos tanto para carga pesada como para los vehículos  
particulares. 
 
Como ustedes se pueden dar cuenta se produce un valle intermedio en la 
ruta que es muy particular ahí a diferencia del paso fronterizo que 
tenemos en libertadores para nosotros para poder llegar al paso fronterizo 
tenemos que subir aquí la verdad de las cosas que la pendiente es 
prácticamente mínima. 
 
Ahí esta aproximadamente 10 kilómetros al limite  y eso por el lado 
Argentino es aproximadamente 65 kilómetros la ruta 40. 
 
Como se dan cuanta las características de ruta de caminos son muy 
similares las Argentinas con las nuestras. 
 
Eso es una imagen satelital como se llama de lo que significaría el Paso de 
las Leñas esta el limite Internacional que esta el Rio Cottaderal y el Rio 
Atuel  
 
 
y ahí esta el túnel del Paso de Las Leñas que es la obra mayor la obra mas 
cara. 
Consejero usted iba a ser una consulta 
 
 
Sr. Consejero, Julio Gomez: Cual es la altura que alcanza 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: la altura, latitud. Si, están a mil 
cien metros de altura la parte donde pasa el camino. No la parte baja 
donde va el camino, el camino va subiendo. Usted se refiere a la montaña 
1.100 metros. Ósea aquí lo particular de este paso estimados Consejeras y 
(os),  es el que da las características geográficas de clima y de ubicación lo 
permite tener abierto los 365 días del año, es una tremenda ventaja en 
comparación. Hoy día nosotros tenemos dos pasos que podrían reunir las 
características que es el paso de  aguas negras  y este paso porque el paso 
(no aludible) 0:35:24, cuando hay invierno antiplainico se cierra 
malamente llamado invierno boliviano, el invierno se nomina el invierno 
antiplanico y por el sur tenemos en Osorno también se cierra y el que esta 
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en Curarregue también se cierra, el que esta en Lonquimay también se 
cierra, ósea seguimos hablando  de todos los pasos que hay  todos se 
cierran. 
 
Este es un tema que hay que tenerlo claro dice número de año en que se 
duplica la carga pensando 10 años, 7 años, 5 años , 4 años y ahí están los 
crecimientos anual de  carga y que esto permite de alguna manera 
equilibrar los movimientos de vehículos de carga pesada en la zona Central 
y  ahí esta lo que yo les decía hace un rato atrás día estimado para vial 
paso, túnel de aguas negras sobre los 321 días el Paso Los Libertadores 
solo los 321 días el Paso los libertadores pero va a depender mucho del 
clima, acuérdense que henos tenido sorpresas en pleno octubre, 
noviembre de intensa lluvia y se cierran los pasos y hay una complejidad 
que no es menos de algunos productos que tienen que salir por nuestros 
país hacia la puerta del pacifico esta el túnel para los dos trenes, estamos 
hablando eso dice relación con el ferrocarril trasandino. La inversión que 
yo le acabo de hablar que es mejorar lo que  en algún momento se llamo el 
paso las cuevas, que hoy día saben ustedes perfectamente que ese túnel  
no esta habilitado los mas viejos sabemos que esos túneles fueron 
obviamente no habilitados cuando fue la movilización y la situación casi de 
conflicto en Argentina esos túneles fueron dinamitados y además se 
pusieron explosivos en la línea férrea porque eran línea de acceso segura 
de que venían probablemente las personas por ese lugar desde aquí hacia 
allá do desde allá hacia acá, y además el ferrocarril ya estaban 
prácticamente en desuso cuando se tomaron estas decisiones. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: la misma situación paso con el sector de 
aguas negras, también se elimino fue en los Andes y Aguas Negras. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: así es dn Antonio esta muy bien 
informado usted, estaba en la frontera. 
 
Y ahí tenemos el Paso Pehuenche estimados consejeros (as), y  como 
podemos ver con bastante importancia  que lo que eso significa el túnel las 
leñas que permite estar operativo los 365 días del año pero para esto 
tenemos que tener rutas viales adecuadas, autopista adecuada que 
impacte en la menor forma posible por donde pasa y a donde llega, eso 
esta claro. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: a ver yo le acabo de decir que en 
60 días mas se esta licitando no puedo decirles que va hacer la misma 
ruta porque el trazado final como usted también lo han manifestado y se lo 
hicieron presente a la Consultora Surplan por lo que puedo ver ese trazado 
va obviamente  tiene que ser consultivo por participación ciudadana y 
tiene que afectar lo menos  posible hasta que llegue a la ciudad de Dan 
Antonio, es interesante saber que de alguna manera ese camino tiene que 
construirse  si, o si porque o es indispensable pensar que vamos a tener 
un Megapuerto acá que va  mover el doble de carga que tiene hoy día y esa 
carga tiene que salir por algún lugar y tiene que llegar por algún lugar lo 
importante son las sincronizaciones y en ese aspecto yo  me tomo muy 
responsable mi comentario  Sr. Presidente por que de repente hay que ser 
responsable con los comentarios creo que el estado se ha demorado 
muchísimo en las soluciones viales sobre todo sabiendo de que nosotros 
como puerto movemos la economía de nuestro país,  ósea no solo como 
Puerto de San Antonio si no que como todos los puertos, si se paran los 
puertos se para el cobre, se para la agricultura se para todo, no solamente 
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yo pienso bajo una visón económica de formación que tengo si no que es el 
tercer elemento mas importante para mover la economía de un país, yo 
creo que es el elemento mas importante para mover la economía de un 
país .las ciudades con vocación portuaria. 
 
Presidentes Sres. Consejeras y (os), en términos generales eso seria lo que 
dice relación con la exposición de la ruta G66, G 60, y obviamente lo que 
dice relación con el Paso las Leñas. 
 
Las responsabilidades  en cuanto a los tiempos y los plazos no dependen 
del municipio  yo solamente estoy transfiriendo vía información que nos 
entregara el Ministro Alberto Undurraga Vicuña la semana pasada en una 
reunión que se desarrollo en la comuna La Estrella pero de todas maneras 
quedo abierto a cualquier consulta presidente, y Sres. Consejeros (as). 
 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: gracias dn Christian Ovalle, por la 
exposición clara, precisa quedamos bien informados de los avances y que 
pareciera que es bien vertiginosos esto cosa que de aquí a seis meses mas 
y ambos kilómetros por ambos lados son distintas las dinámicas. Ofrezco 
la palabra.  
 
Sr. Consejero Julio Gomez: Sr. Ovalle esa ruta de Rancagua usted tiene 
el plano mas o menos definido por donde va a pasar por ejemplo viene por 
San Vicente  de Tagua Tagua o viene por Coltauco porque ahí hay dos 
rutas de llegadas hacia el Peumo y de Peumo hacia las Cabras y seguimos 
mas hacia acá,, Eso no mas gracias.  
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: en principio esta previsto por 
Coltauco  pero si usted me pregunta de acuerdo a mi misión técnica yo 
creo que hoy Apia no solamente se puede pensar en una sola alternativa 
ósea estamos pensando de casi un 26% de la mercadería de Brasil que hoy 
día no esta pasando por acá tendría que pasar por el Paso de las Leñas. 
Hoy día esa mercadería se esta yendo derechamente por Perú, va a Perú y 
va a Bolivia y eso es lo que nosotros estamos tratando de evitar y yo lo digo 
con mucho respeto de los países hermanos tenemos que capturar esa 
economía que es una posibilidad cierta para que nosotros podamos dar un 
mayor auge a nuestro país.  
 
Al Trazado definitivo  respecto a la solución yo se lo puedo traer en la 
próxima exposición porque esperaba hoy día razonablemente que me 
llegara la presentación que se hizo en la Estrella que lo hizo la Sra. 
Intendenta de la Sexta Región y ahí estaba segmentado. En realidad eran 
tres trazados y esto se conecta a la ruta norte sur, y llega hasta Puerto 
Montt, ocuparíamos esa ruta que va a estar construida por acuerdo de los 
proyectos que tiene el MOP, hay hasta con cuarta vía, de aquí hasta 
octubre del año 2017, ustedes han visto los fines de semana largo cuando 
los peajes de ahí colapsan y ya se esta pensando  en una cuarta vía.  Y 
créanme que no se colapsan y lo digo también muy respetuosamente no 
por los camiones, se colapsan por los camiones particulares, 
lamentablemente en nuestro parque automotriz sigue todavía con tasa de 
crecimiento de prácticamente de un 8% anual y es bueno por lado pero 
malo por otro porque no están preparadas nuestras rutas y tampoco 
nuestra ciudad para tener tanto, vehiculo. 
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Sr. Consejero Julio Gomez: en la fotografía pude apreciar que es una 
pista para cada lado y creo que ahí estoy de acuerdo con usted que habría 
que ver, que tendrían que ser dos pistas para cada lado para que no 
tengamos ese problema que también acaba de mencionar el atochamiento 
de vehículos.   
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: a mi también  me gustaría que 
fueran dos pistas  a cada lado pero inicialmente es una sola pista. Son 
esas pistas como las de hoy día existen y la han visto en el Paso 
Libertadores ósea hasta el sector de Río Blanco la pista es bastante 
adecuada ahí hacia arriba la verdad de las cosas es bastante compleja. 
Pero en el lado Argentino las pistas son mejores porque también la 
característica  topográfica de Argentina son diferentes a las nuestras y eso 
es a los que han visitado Mendoza lo pueden saber. 
 
Sr. Consejero, Julio Gomez: Sr. Ovalle, le recuerdo que hace pocos días 
atrás hubo un tremendo accidente y es problema es porque hay una sola 
pista. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: Consejero yo lo tengo presente 
pero le acabo de decir la inversión son los números que acabo de reflejar y 
a mi me encantarían que fueran de inmediato dos pistas por lado pero eso 
no lo manejo yo, lo maneja el Ministerio de obras Públicas. 
 
Sr. Consejero Julio Gomez:  quiero hacerle una pregunta del Paso de Las 
Leñas que lo encuentro muy interesante esperemos que sea lo mas pronto 
posible pero quería volver aquí a San Antonio,  y quisiera hacerle una 
pregunta Sr. Ovalle que nos habla de la mitigación provisorias que se 
pueden hacer en el puente  Lo Gallardo, pero habla de mitigación, hay 
alguna idea al respecto. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: si, haber  cuando yo hablo de 
mitigaciones les dije primero regulaciones de trafico horario de vehiculo 
carga pesada eso es lo número uno que es lo inmediato porque los 
problemas los tenemos hoy día ya, ósea no podemos pensar que nos van a 
construir un puente en 24 horas eso es impensable. Se le solicito al 
Cuerpo Militar del Trabajo la posibilidad de colocar un puente mecano en 
el sector oriente del actual puente de Lo Gallardo para poder solucionar 
este tema mediante  el verano pero la verdad de las cosas que el costo es 
altísimo y es preferible hacer algo mediático una obra civil menor para 
tener la posibilidad de que los camiones pasen por un lado y los vehículos 
particulares hacen por otro lados eso es lo que esta previsto consejero y 
eso es lo que pretenden hacer como mitigación estamos hablando de los 
próximos 18 meses. 
 
Sr. Consejero, German Osses: una consulta usted señalo hace un 
momento que en 60 días llamarían a licitación por la Ruta que no es la 
Fruta,  si van a llamar a licitación en 60 días como va hacer la 
participación de la ciudadanía en tampoco tiempo, como ya tenemos 
amargas experiencias en San Antonio eso es para la publicidad pero en lo 
concreto nunca la ciudadanía la ciudadanía nunca realmente ha sido 
escuchada. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: si la última licitación ustedes 
saben perfectamente que tenia un trazado y la dificultad la tuvo lo que 
significa el sector de la Princesas portados conocidos yo lo mencione en mi 
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exposición. Por lo tanto la nueva licitación tiene características similares  a 
la anterior la única diferencia que en esta licitación consiste el impacto 
ambiental del territorio por donde pasa este camino eso en lo número 1, le 
completo el contenido a su duda dn German, y respecto lo que significa el 
trazado lo que esta en discusión es lo que dice relación con el trazado final 
nuevamente vuelvo a reiterar lo que acabo de decir que tiene que ser 
concensuado por la población de Santo Domingo porque si no tendría que 
buscarse  una alternativa y sacarlo antes que no pase por la ciudad pero 
eso va a afectar a otro sector, eso esta claro ósea a alguien va a afectar. 
 
Sr. Consejero, German Osses: este consejo en alguna oportunidad 
planteo aquí en una reunión que deba estar en algunas de las actas cual 
era la idea  nuestra cuando se estaba discutiendo el paso, porque habían 
desechado el Paso original que tenían que llegar a la rotonda Luis Reuss, 
estaban inventando un nuevo paso por Barrancones que en el fondo es 
entrar de lleno a l población de barrancas alto por la calle Cúrico y 
nosotros como consejo planteamos la posibilidad de que estudiara el 
ingreso por la zona alta de Malvilla de tal manera que un porcentaje alto 
de camiones que pasan hoy día  por Llolleo  por San Antonio para ir a 
Valparaíso no pasaron por acá si no que Malvilla y emplama director a la 
vía  a Valparaíso que no deja de ser importante y por donde ellos, el 
trazado de ese camino en el fondo favorece no hay gente que diga por ahí 
que sea tan número el villorrio de Malvilla debo suponer que no debe pasar 
por 300, 400 personas hoy día  de tal manera que quiero plantarles esto 
porque esto es lo que este consejo aprobó en esa ocasión quiero que es 
algo bueno dejarlo establecido porque las rutas que empezaron a discutir 
hace poco tiempo no eran satisfactorias para nosotros porque en el fondo 
al pasar por Barrancones, es decir si los problemas ahí ya existen como 
solucionamos porque aquí todo el mundo habla del primer puerto pero se 
olvidaron de la vialidad y en donde vivimos los ciudadanos de esta ciudad 
entonces para no revivir aquellos sencillamente hay que cambiar el trazado 
porque aquí no hay soluciones milagrosas eso nosotros sabemos que no 
era la solución todos los que vivimos aca, quiero dejarlo establecido y 
recordarles a los Sres . Consejeros creo que esta fue una propuesta hecha 
por nosotros en alguna oportunidad. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: bueno hay cosa que de alguna 
manera se van generando en base a la evolución de los territorios y yo 
particularmente llegue el año 2000 acá a San Antonio muchos de ustedes 
lo saben y la Avda. Chile no tenia  el mismo movimiento que tiene hoy día 
saben y eso es una orificación vial con las características como 
denominación como ruta nacional. lamentablemente pasa por el medio de 
la ciudad como también pasa por la comuna de Santo Domingo ayer le 
preguntaba al Alcalde de Santo Domingo como podemos construir el 
consultorio justo en la curva de la muerte y esos se construyo a posterior 
sabiendo que  el trazado la ruta pasaba por la  ciudad entonces el Estado 
tiene que tener definiciones claras respecto a lo que usted pregunta dn 
German y soluciones no se olvide que la licitación la hace Obras Públicas y 
el Ministro Undurraga a pedido de que sea consultivo con los Gobiernos 
Comunales pero en algún momento se tienen que tomar definiciones 
porque el tema se tiene que buscar alguna alternativa que sea mas 
práctica  ahora si usted me pregunta si la solución la mas adecuada es por 
Malvilla y usted menciona como  villorrio la gente de Malvilla no me 
gustaría que alguna persona de Malvilla escuchara esto, yo se lo digo con 
todo respeto pero y tambien, no es una critica y la gente no, se lo digo con 
el mismo sentido dn German y la gente de Malvilla tampoco va a querer 
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que la ruta pase  cercana a  su lugar y ese es el tema que va hacer 
interesante cuando Obras Públicas licite no se olviden que Obras Públicas 
va a llamar a licitación pudiera pasar presidente, Consejeros y (as),  que no 
existe ningún privado que se interese eso es lo mas delicado , eso es lo 
mas delicado  vamos atener que seguir con la realidad que tenemos hoy 
día, eso es lo que me preocupa a mi ósea si hay que tener una 
preocupación real y inmediata es que talvez< podamos no tener ningún 
interesado en la propuesta, no se olviden que en la última  tema del 
camino de la fruta no es un tema que se venga licitando los últimos tres 
años es una tema que tiene larga data yo me atrevería a decir que dn 
German si no me equivoco 10 a 12 años y en la última licitación  hubo un 
interesado pero que se retiro justamente por el tema ambiental lo que 
significaba una inversión de 40 millones de dólares mas a mi lo que me 
preocupa probablemente dado lo que el movimiento va a seguir creciendo y 
si no tenemos el tema vía solucionado los únicos complicados van hacer 
las comunas que están las comunas terminales y el camino por donde 
pasa el camino de la fruta y para que quede despejado eso y lo que dice 
relación soluciones inmediatas es regular el trafico de vehiculos  carga 
pesada en horario por la localidad de Santo Domingo, a propósito un poco 
de poder descongestionar la cantidad de vehículos que efectivamente 
pasan por la Avda. Chile y que no vienen al Puerto de San Antonio si no 
que se van a Valparaíso toman la autopista, eso yo lo vi e seguido varios 
camiones que no vienen a Valparaíso si no que vienen cargados desde por 
supuesto de la sexta región, séptima región u otros lugares y se van a 
Valparaíso eso seria. 
 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: Para mi va hacer una visión  muy 
personal y política en el sentido que incluso he tenido problemas si no 
situaciones desagradables porque esta es una situación para San Antonio 
muy compleja por la cantidad de habitantes que tenemos, tenemos una 
ciudad pequeña con un gran puerto que abastece no solo para San 
Antonio si no que para Chile entero mucha carga hacia la octava y hasta 
Puerto Montt, porque los salmones muchos se van por aquí a veces, Lo 
que pasa es que nosotros no tenemos peso político, no tenemos senadores 
no tenemos diputados ni menos gobernadores de peso, por eso yo tuve 
problemas con el antiguo gobernador que había porque le dije aquí 
ninguna autoridad que tenemos para contrarrestar a Valparaíso 
derechamente no el Perú ni el Callao el enemigo hoy día si no Valparaíso 
es que es una cosa inmediata,  es el problema que tenemos si no nos 
ponemos de acuerdo y la autoridad se pone mas baja como  la comuna de 
San Antonio y con su Alcalde y con su habitantes para solicitar que el 
Estado se ponga porque para Valparaíso el Estado se pone y para San 
Antonio se pone el privado y el privado ve su negocio si es rentable o no es 
rentable, y hoy día el Estado le esta haciendo la Ruta G60, Los Andes, 
Concón como lo dije anteriormente y le esta habilitando parte del paso 
Placilla que se va al Puerto con los túnel lo hizo el estado con plata de los 
sanantoninos también esta arreglando la ruta  que pasa por Villa Alemana 
y se mete a Casablanca Orozco, invirtieron 50 millones de peso en arreglar 
y botar los cerros para empalmar el Paso Placilla ya tiene la autopista la 
paralela al Troncal que esta llegando a la cruz, ellos están habilitando y 
como0 de ahí con la cruz se junta con la Ruta 60, que va a los Andes ósea 
ellos están, el estado con plata de todos los chilenos están potenciando a 
Valparaíso y Valparaíso para mi no tiene un grana futuro como lo tienen 
San Antonio, entonces San Antonio se ha quedado atrás en la ruta 
caminera o la autopista porque el estado no se pone  se lo deja al privado y 
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el privado ve la rentabilidad ojala la Ruta de La Fruta esta parado por eso, 
hay que presionar que el estado se ponga porque el desarrollo del 
Megapuerto de San Antonio es para Chile no es para San Antonio  los 
camiones los vamos a ver pasar, las cargas llegan a Santiago y después ahí 
la distribuyen a San Antonio si es que nos toca esa es mi inquietud que el 
estado nunca se ha puesto con las pilas y cundo se concesionario el año 
95,  96 que salió la ley  de concesiones de ahí se concesiono la pista del 
Sol sector privado con inversiones de la Central Rapel  ellos pero en 
Valparaíso lo a echo todo el estado para habilitar Valparaíso, lo que tiene 
San Antonio es por el sector privado y nosotros hacemos fuerza para el 
sector privado y cuantas veces se ha caído el camino la fruta y el estado 
ahí queda sabiendo sabiendo que vienen grandes cargas, grandes 
inversiones y ahí se queda el estado, ojala que este gobierno que 
semejanza cuatro gobierno anterior no se han puesto las pilas con San 
Antonio.  
 
 
Sr. Consejero, Julio Gomez: mire Sr. Ovalle algo parecido de lo que acaba 
de decir dn Antonio Donoso, pero con una observación a lo que usted me 
menciono del trafico de camiones por aquí por el sector que vienen de 
Valparaíso y van hacia el Sur, están pasando por dentro de la ciudad de 
San Antonio y de Santo Domingo, yo quisiera saber si el Ministerio de de 
Obras Públicas al sr. Ministro le gustaría que los camiones pasarán por el 
frente de la casa de el como están pasando por dos ciudades que van hacer 
de muy importancia o como mas adelante puesto como son las ciudades 
de turismo mas cercana a Santiago, entonces se necesita sacar el trafico 
rodoviario de camiones de estas dos ciudades y la única alternativa para 
poder sacarlas de ¿aca es la que el Consejo de la Sociedad Civil a 
presentado por lo menos lo mas viable que como dijo dn German Osses, es 
por allá por el sector de Malvilla Eso no mas Sr. Ovalle.  
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: yo quiero solamente hacerles 
presente que el mensaje que yo traía hoy día esta sesión de consejo 
COSOC, son los antecedentes que entrego el Ministro de Obras Públicas en 
la última reunión en la Estrella . No me parezco en nada al Ministro de 
Obras Públicas, y tampoco creo que por mi cabeza estén pasando las 
mismas preocupaciones que tiene  el, porque tiene una preocupación a 
nivel país, yo estoy conciente con lo que ustedes han interpretado hoy día 
en esta sesión y no se olviden que también soy habitante de esta ciudad y 
miro los mismos problemas que usted obviamente observa así que ustedes 
están en su derecho como organización de estas inquietudes también 
reflejárselas al Ministro de obras Públicas si ustedes si así lo quisieran con 
una carta bien redactada creo que eso es el camino correcto, nosotros en 
las reuniones que hemos participado con el Alcalde con dn. Omar le hemos 
hecho ver esta misma preocupación que ustedes manifiestan hoy día en 
reunión  y lo que se nos viene y efectivamente yo partí haciendo esta 
exposición de que en el tema vial hoy día el estado esta hace muchísimo 
rato al debe ñp dije, y las cosas se empiezan a ordenar de atrás para 
adelante, entonces con la diferencia de que nosotros estamos a en puerta 
efectivamente de poner en funcionamiento un puerto de gran escala en 
nuestro territorio y eso nos complica muchísimo mas la figura. Además 
comentarles que a propósito de las observaciones que ustedes hacían al 
Plan Regulador respecto de propuestas que nos parecen tremendamente 
interesantes que así las planteen las hagan llegar a la Consultora Surplan 
porque es la obligación de ustedes por ley y así tiene que entenderlo esta 
consultora no se olviden que el Asesor Urbanista depende de la Secpla y 
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así yo lo enmandatado para que el recoja el máximo de observaciones 
nosotros hemos estado ya en dos reuniones con la comisión de 
descentralización yo este jueves y aprovecho de pedirle permiso al 
Presidente tengo que viajar a Santiago a la Asociación de Ciudades Puertos 
porque estamos trabajando para que se puedan grabar sobre la carga una 
cantidad de recursos para que finalmente es una moción constitucional de 
aquí el Presidente me va a entender mucho mejor que nadie me han hecho 
pasar por muchas figuras osea para que obviamente parte de estos 
recursos queden en el territorio queden en los territorios eso es lo que 
estamos peleando modificar la ley de puerto que el alcalde sea miembro del 
directorio con derecho a voz  y voto ojala se pueda levantar delante de la 
Sociedad Civil que ustedes también sean parte del directorio de los puertos 
con derecho a voz y voto y obviamente grabar un recursos sobre los 
ingresos que tiene n hoy día los puertos, puertos que son públicos los diez 
puertos principales que ustedes saben que son Arica, Iquique, 
Antofagasta, Coquimbo, Valparaíso, San Antonio, Talcahuanao, Puerto 
Montt, Puerto Aisen, Chacabuco y Punta Arenas y se queden en los 
territorios pero si no hacemos fuerza en conjunto no se va a lograr., junto 
con eso hay 16 puertos que son consecionados, entonces creo que lo mas 
legitimo presidente y el Vicepresidente que estas dos iniciativas que 
ustedes están levantado redacten una buena carta y la hagan llegar 
obviamente la preocupación que ustedes tienen  hoy día en lo que dice 
relación por la estructura vial que tiene que soportar a San Antonio hoy 
día y en los próximos años. 
 
Sr. Consejero, Camilo Namuncura: Sr. Presidente mire yo veo con todo lo 
que se conversa yo no entiendo como no se toman decisiones ya, porque 
resulta que estamos hablando de  que esto se nos viene encima y lo 
estamos hablando las veces que tenemos oportunidad,  tenemos las 
charlas toda la información pero resulta que como es posible que un 
tremendo proyecto se vaya a caer porque resulta que hay gente que no le 
gusta obviamente no le va a gustar pero yo voy a  en este momento porque 
no se esta allá socializando, porque ya no están trabajando el Alcalde de 
las Rocas y nuestro Alcalde en un planteamiento común para ver lo que la 
gente opina lo que la calle opina lo que el Consejo de la Sociedad Civil 
opinan, porque esto no se esta haciendo y esto se cayo hace tiempo ese 
cayo por el asunto del medio ambiental, la gente se  opuso, y estamos otra 
vez de brazos cruzados esperando a que se nos venga de nuevo un 
proyecto para que de nuevo se caiga un asunto similar, entonces yo le 
diría al Alcalde  de las Rocas y a nuestro Alcalde que se sientes a 
conversar con las entidades que corresponden para que este tema cuando 
se nos venga, cuando venga el trazado y cuando este todo ya este lo 
suficientemente socializado y bajado a la gente de todo el proyecto cosa 
que haya una mancomunión entre todos y hacemos todos un listo y 
sepamos por donde va a pasar, que se va hacer, como va a salir y cual va 
hacer el costo ambiental y en que nos beneficia porque  que lo que pasa la 
gente no solamente se le esta dando información pero no se le esta 
diciendo en que nos beneficia a ellos, cualquiera que tiene que pasar una 
calle por fuera de nuestra casa vamos a ´ponner todos los problemas  
habidos y por haber, pero cuando en un momento sepamos cuales van 
hacer los beneficios que nos va a traer quizás la percepción va a cambiar. 
Me entiende dn. Christian mas o menos lo que yo le quiero decir 
 
 
Sr. Consejero, Julio Gomez: a mi parece muy interesante lo que plante 
dn Christian, en el sentido de que va a una reunió y ver la posibilidad de 
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grabar la carga, creo que esta es una petición que hace años se hizo aquí 
en San Antonio  se ha conversado y que por cierto es  una necesidad en 
función del desarrollo de la población por tanto me gustaría proponer si es 
que es posible que la taza a grabarse fue muy parecido a lo que fue la 
casa(no aludible, un científico economista que falleció hace muchos años 
en manual de economía que decía que grabar en un centavo de dólares la 
carga de todos los países se soluciona el problema del hambre en todos el 
mundo.  Es interesantisimo  creo que esta posible que nosotros podamos 
tener los resultados inmediatos que se muestra de la ciudad en función de 
grabar.  nada mas que invertirlo a carga pasa por acá, tan simple seria 
maravilloso. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: a lo mejor me explique mal, y 
puede ser porque soy ser humano nosotros lo que queremos es generar un 
impuesto sobre los ingresos que tiene la habilidad la ciudad del puerto, no 
grabar un impuesto adicional, no se olviden que el hecho de grabar 
cualquier impuesto adicional nos coloca automáticamente en desventaja 
con los otros puertos    del hemisferio sur, de inmediato no se olviden que 
estamos al puerte de que se inaugure el canal de Panamá, y el canal de 
Pánama esta en un 6% de menos de impuesto que la carga que sale por 
San Antonio, y un 4,6%, va en este momento al Puerto del Callao, osea 
cualquier valor que le grabemos nuevo a la carga esa a ser poco atractivo 
para las empresaza  que esta operando hoy día en las Ciudades Puerto. 
Estudiamos este tema con un equipo multiplicionario en la cual hay varios 
abogados y no podíamos tampoco (grabación no aludible),   porque no se 
olviden que hay puertos que (1:08:37.6, grabación no aludible), por lo 
tanto esos puertos salían para atrás. Entonces tenemos que hacer un 
fondo común municipal de Ciudades Puerto, mas o menos la figura para 
que me entiendan y esos después se reparte equitativamente de acuerdo a 
los territorios porque nosotros efectivamente saldríamos ganando como 
ciudad puerto, porque somos los que tenemos el mayor movimiento de 
carga a nivel país y no solamente salen beneficiadas las ciudades puerto 
con beneficio en proyectos de inversión en programas sociales,    esa es la 
propuesta si no tamben con algunas ciudades de que son aledañas a las 
ciudades puerto pero particularmente las ciudades que  tienen relación y 
actividad turística. Eso es una poco la intención para que no pase lo que 
ocurrió que paso con el famoso …. Minero que términos siendo un chiste, 
ósea hoy día lo que les están pasando a estas ciudades es que marginal 
respecto indudablemente con la actividad económica que han generado las 
grandes empresas mineras. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: sobre la situación de grabar digamos al 
puerto  que están localizados en las comunas no es por nada no es que 
juega al yoyo, pero yo trabaje sobre la ley 19.542, yo era dirigente 
nacional, estaba el Diputado Venegas, en la cual solicitaba cuatro 
integrantes del directorio era imposible, yo como trabajador , como 
federación pedíamos un integrante que la municipalidad donde estaban los 
puertos uno por lo menos pero ya no hay ninguno solo el de los 
trabajadores que era lógico que debería haber en el directorio, pero en la 
ley el estado se lleva transferencia de del puertero y los cobros menores en 
que son la luz, el agua todas esas cosas y hay una tarifa que se puso 
mucho después a los dos años en el 2.000, es el boom de derecho a puerto 
igual que el parqueo que hoy día la municipalidad puso en barrancas sin 
pedirle opinión  a la comunidad ni a las Juntas de Vecinos del sector 
pusieron parqueo de los vehículos en Lautaro, El Molo, Antofagasta en esa 
tarifa que no esta en la ley ahí podrían apuntar las municipalidades a 
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través de un proyecto de ley para insertar esa tarifa con un porcentaje 
(grabación no aludible 1:11:30.1), un tonelaje para un , si no me equivoco 
un dólar y medio por tonelada de la tara de la nave entonces ahí hay un 
recurso extra que el estado se lleva no el puerto, el estado entonces ahí la 
municipalidad podría enfocarla ahí no al gravamen así, e ,global de la 
tarifa porque el estado no le va aguantar pero si de una parte de esa tarifa. 
 
Sr. Consejero, Marcelino Hilaja: Información aunque llegue tarde pero 
vine porque era interesante primero un poco recoger un poco lo que dice el 
consejero Namuncura de que hay que actuar, hay que hacer cosas no 
quedando mirando como Consejo como ciudad también que lo que pasa 
también con la licitación y cosas así, y aclara un poco también mas 
importante para la ciudad que no podemos dejarla pasar porque si no 
puede que se caigan nuevamente las licitaciones y quedemos en las 
mismas aparte que este Paso Las Leñas es un esfuerzo que se ha hecho 
durante años, ambos gobierno, ambos países en este caso y veo por la 
información que ya es una realidad, lo otro es lo que dice Antonio lo que 
había dicho que sean los ingresos porque los ingresos engloba todos eso en 
los puertos grabamen o lo que sea va a ir de acuerdo a los ingresos de que 
como ciudad nos veríamos favorecidos porque este es uno de los puertos 
que mas ingresos reciben debería ser por un 40% mas que el puerto de 
Valparaíso, por lo menos, y ahí una sentencia así que yo creo que se vería 
muy favorecido pero no enredarnos en las partes chicas si no que sobre las 
tarifas. 
 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: quisiera saber hay otros temas, del 
tema general me parece muy interesante la exposición lo que plantea dn. 
Christian efectivamente el tema de los gravamen tenemos dos desventajas 
que siendo un tema de Ley y también uno se tropieza  la tributaria, el tema 
cuando el estado tiene que discriminar ustedes ha visto cuando ven las 
sesiones de la cámara los Senadores le hacen reparaos de 
constitucionalidades a veces porque la igualdad de la ley es un freno tanto 
complicado y ahí donde esta no es fácil grabar una actividad en desmedro 
de otra entonces perfectamente el gremio de los camiones puede 
obviamente reclamar ante el tribunal constituí zonal y dicho tribunal 
declarar que esa norma es inscontitucional porque obviamente altera la 
igualdad de la ley y la no recriminación que debe dar el estado  a todas las 
actividades económicas pero sin embargo lo que plantea también es 
interesante de recurrir a otras alternativas que tampoco no son de ley a 
veces tenemos una concesión de que esta concesionado una carretera que 
uno podría colocar otro corte  y eso no es materia de ley es materia de 
hablar con el Ministro, bueno que cada camión que pase cancele un 
pórtico y eso convendría fuera LA Municipalidad de San Antonio sin 
necesidad de una situación. Ahora la ventaja que tenemos nosotros que no 
se si otros puertos tienen una carretera que les llega a otras ciudades una 
carretera como tenemos nosotros que les llegue, ahora  aprovechar esa 
ventaja y poder porque el mecanismo de la ley hace muchos años yo 
recuerdo antes de que se hizo una asociación una conversión hace poco de 
Ciudades Puerto a mi me toco el año 94, debe haber sido cuando dn Elidio 
Soto hicimos el primer dn Simón Jimenez que todos lo recordaran se hizo 
el primer encuentro de ciudades Puerto, y de ahí en aquel entonces se izo 
esas propuesta que en el directorio de la Empresa Portuaria tuviera el 
Alcalde esta petición tiene ya larga data así que  es un tema creo que es 
muy interesante yo creo que tratar de esquivar un poco la ley por las 
dificultades que tiene y buscar alguna otra alternativa que nos favorezca 
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sin desconocer que nosotros como ciudad nuestra identidad con el puerto 
ya esta no podemos abandonar el destino y la actividad de los camiones y 
una actividad que muy a veces desagradable para nosotros los que vivimos 
tenemos que convivir a veces pero bueno están ahí y generan también un 
impacto económico interesante quisiera también retomar lo que planteo 
usted en relación con alguna acción conjunta y creo que también lo  que 
estamos tan cercano hay tanta gente de San Antonio que vive allá que son 
dormitorio que son nuestros pero viven allá hay muchos niños nuestros 
que van  a colegios de allá entonces y yo creo que legitima preocupación 
que pueda a ver esta situación quizás como bien lo decía Christian a veces 
un buen oficio una sesión conjunta de los Consejos de ambas comunas 
podríamos invitarlos la próxima, seria interesante una reunión conjunta y 
muchas veces una carta bien redactada como dice y el peso de loa 
representatividad que tienen los Consejos de la Sociedad Civil, es 
importante es no menor hay que tratar de utilizar de la mejor forma 
posible esta herramienta que nos da de representar a la comunidad de 
distinta manera,  el Alcalde a través de los votos ustedes a través de la 
Sociedad civil,  y eso es que uno entiende que no puede no puede esperar y 
este tema como también lo decía dn. Christian los tremas ambientales hoy 
en día son muy complejos ósea la ley  ustedes han visto como gran parte 
de los proyectos a través del país se están cayendo muy rápidamente por 
problemas ambientales hay un convenio de 169 que todo con temas 
indígenas que consultarles y se han caído varios proyectos por eso la cia, 
el peligro el temor que tiene dn. Christian puede ser pero que pasa si no 
hay interesados, bueno mejoremos las condiciones entonces porque 
también uno ha visto que las concesiones todas han sido muy relativas la 
de las carreteras a través del país, bueno porque no esta que  es una 
necesidad muy imperiosa para toda estas dos comuna cualquiera que 
haya visto trafico de movimientos de autos en el puente a cierta hora es 
insostenible ya la fila esta ya mas de Avda. Chile comenzando ya a cierta 
hora es muy complicado yo creo que merece una mirada conjunta nosotros 
en el tema de los residuos domiciliarios estamos trabajando mucho lo que 
es la asociatividad todas las comunas a través de todos los Directores de 
Aseo, los Alcaldes todos estamos tratando de lograr buenos consensos y es 
una buena herramientas la administración central ve con muy buenos ojos 
la asociatividad y le tiene cierto tenemos también porque saben que 
cuando se une la cosa cambia y seria importante recogiendo su propuesta 
ver con Carolina o con el mismo consejo o ustedes tienen  el mismo 
derecho de invitar a quien quiera a una sesión y compartir sus 
impresiones porque todo ayuda. 
 
No se si hay mas temas alguna cosa para la próxima sesión o en Varios. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: A propósito de la consulta que 
hacia el Sr. Consejero el Alcalde desde al momento mismo que se cayo la 
concesión desde el momento mismo hemos tenido 17 reuniones entre  
vialidad y el Ministerio de Obras Públicas yo se los comento porque a mi 
me a tocado participar en bastante creo que son  seis o siete, hay un 
resumen ejecutivo de esto porque obviamente la gran preocupación que 
tenemos, que tiene el Alcalde tal vez a lo mejor no ha tenido la posibilidad 
de haberles comentado los hechos pero como resumen esta última reunión 
en la cual se trae al Ministro de Obras Públicas, a la comuna de la Estrella 
es justamente por lo mismo que estamos hablando ósea la preocupación 
que tenemos y como lo tenemos que solucionar yo comparto ahí 
efectivamente a lo mejor el Estado debería hacer un esfuerzo 
extraordinario para dar una solución a este tema pero hoy día 
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efectivamente dada las políticas públicas que existen se le da prioridad 
obviamente a las concesiones porque el estado hoy día y lo dije al principio 
la primera prioridad que tiene Obras Públicas hoy día no son las rutas es 
el tema hídrico que aparentemente nosotros no nos esta afectando hoy día 
tanto pero hay otras comunas hay otras regiones que esta muy pero muy 
complejo el tema. 
 
Sr. Consejero, Camilo Namuncura UNCOSAN: mire lo último para el 
terremoto del 85 se hizo un puente mecano y todavía están los cimientos, 
están ahí, así que gran parte de la congestión que se produce en verano es 
por los vehículos chicos no los camiones como decía muy bien dn. 
Christian a lo mejor trabajando en conjunto con la municipalidad de San 
Antonio, la Municipalidad de las Rocas y a lo mejor la Escuela Ingenieros 
se puede levantar nuevamente ese proyecto y puede ser que se le de por lo 
menos una solución a los vehículos particulares que venga desde las 
Rocas  y que van a tomar hacia San Juan  Lo Gallardo y puede ser algo 
alternativo y conversándolo y capaz porque ya esta en gran parte esta ahí 
todavía, así que a lo mejor pasa por un poco de asfalto en la parte de abajo 
del río y retomar lo que se hizo en un momento para el tiempo de 
terremoto y a lo mejor yo no se si algo decía usted con alguna cantidad de 
millones por hacer algo ahí por el puente mecano(grabación no aludible) 
01:21:33). 
 
(Grabación no aludible, donde responde Christian Ovalle) 
Dn Christian pero eso ya esta visto esta oficializado con el Coronel de la 
Escuela de Ingenieros, esta visto. 
 
(1:22:42.3)el Ministerio de Obras Públicas, yo tengo entendido que esa 
estructura esta en el cuartel 2 de la Escuela de Ingenieros,  
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: (1:23:12.7, grabación no aludible)   
tiene que ser una solución provisoria pero que permita solucionar el tema 
adecuadamente porque el puente que se puso en el 85 para el terreno, fue 
una solución de emergencia por el terremoto (grabación no aludible 
1:23:49.6)  el Puente Lo Gallardo que se proyectaba para(Grabación No 
aludible) 
 
Sr. Consejero, Camilo Namancura: dn Christian pero no es una urgencia 
de tener a un peatón allá arriba donde Lotito esperando que vaya a tener 
un espacio para pasar acá no es una urgencia también, pienso que si y si 
hay elemento hay herramienta yo digo porque no usarla eso digo yo, 
porque no se usan. 
 
Sr. Consejero, Ariel Urrutia :   la verdad lo que plantea nuestro consejero 
puede tener mucha razón pero sinceramente contaría con la 
desaprobación de los habitantes del sector  debo recordar que para el año 
85 el año del 2010 también para el terremoto del 2010 se puedo una parte 
de puente mecano sobre el puente para reparar un trozo, el 85 los 
habitantes no podían dormir por el ruido que produce el puente mecano y 
posteriormente el 85 tampoco estuvimos como cuatro meses sin dormir en 
las noches por el ruido que se genera el paso de los camiones, entonces 
para tener una mala calidad de vida prefiero que no haya puente mecano y 
que en este caso un mejor control del trafico. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: nos quedo claro consejero, dn 
Christian ya esta listo para pasar a varios algún tema. 
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Sr. Consejero, German Osses : quisiera cambiar pero hacer una pregunta 
que esta en boca de la ciudadanía no la e inventado yo en Varios. 
Si dn Christian esta en condiciones de contestar la pregunta no quiero 
ponerlo en una situación de aprieto, que es el famoso talud 21 de mayo, 
esa es la pregunta que sabe van a terminar aquello porque yo quiero 
recordar, no recuerdo si algún consejero mas estuvo en la exposición que 
se hizo a través de SERVIU y otros funcionarios municipales en el Colegio 
Pompeya y recuerdo perfectamente el valor y como estaba dividido, ese 
proyecto valía 1.800 millones, ochocientos valía toda la parte de jardines y 
del teatro griego de 200 personas recuerdo que no tenia baño y dijeron que 
eso  lo iban a ver después y mil millones costaban la defensa del talud lo 
que es piedra abajo, de abajo no han hecho ni siquiera un centímetro de 
tal manera  que se han gastado los 1.800 millones mas y nunca hicieron el 
proyecto la pregunta de la gente que va a pasar con aquello, esa es la 
pregunta. 
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: Yo con respeto le voy a responder 
dn German, primero qu nada es una obra que esta en manos del SERVIU. 
 
Sr. Consejero German Osses: Yo quiero completar ya que usted me 
responde así a ver yo tengo claro que es el SERVIU quien costeaba aquello 
por eso hable del proyecto pero también tengo claro y la ciudadanía tiene 
claro que eso es un terreno municipal, ese es el problema.  
 
Sr. Director Secpla, Christian Ovalle: si no esta en discusión lo último 
que usted menciona y obviamente usted vive en Chile y vive en la comuna 
de San Antonio y los servicios públicos muchas veces no conversan entre 
si es un tema aunque parezca mentira y es una obra que nosotros 
interpelamos y reclamamos como municipalidad y le puedo hacer llegar los 
documentos que usted necesite  en variados oportunidades de hecho el 
alcalde le fue a pedir explicaciones públicas al Seremi de Obras Públicas 
perdón a l Seremi del SERVIU, Y AL Seremi del Minvu en Valparaíso que 
vinieran a dar una explicación urga a lo que estaba pasando porque el 
proyecto inicial no tiene ninguna relación con el proyecto que se esta 
ejecutando y por eso el aumento en recursos de mas de 700 millones de 
pesos que si hubiera pasado con una obra que ejecuta la Dirección de 
obras Municipales le hubiera significado el cargo al Director de Obras y el 
cargo al Director de Secpla, por lo tanto nosotros hemos hecho los 
recamos, todos los reclamos formales que hay no hay todavía plazo para 
termino de la obra, no estoy diciendo que esto va hacer eterno, no estoy 
diciendo que no hay un plazo todavía que yo pudiera decirle dos meses 
mas porque este tema se viene escuchando hace mucho rato, 
efectivamente hubo cambio de respecto de los muros de contención, 
respecto de los colectores de aguas lluvias, respecto al tema del 
paisajismo, respecto al tema de la malla y nosotros hicimos una 
evaluación y un informe bastante duro respecto de las autoridades que 
venían desarrollando este proyecto que son las autoridades del gobierno 
anterior y obviamente e lo planteamos a las autoridades que hoy Apia 
están en ejercicio pero para que ustedes sepan están los reclamos 
obviamente formales toda las intervenciones del territorio indudablemente 
tiene que existir una asociatividad yo les comento que cuando llegue a la 
Secpla me encontré con algunas situaciones de que el proyecto que estaba 
finiquitándose y había una mirada muy espacial respecto de 
intervenciones en el borde costero en nuestra ciudad a  través de la 
Dirección de obras portuarias y a veces nos topamos que estamos 
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haciendo una iniciativa y un Ministerio esta levantando la misma idea 
fuerza como iniciativa y a veces no conversamos ósea es una realidad 
Consejeros y /(as), y por eso hoy día estamos buscando es que nosotros a 
través de los sectorialistas y por eso aquí en este caso particularmente la 
Municipalidad de San Antonio, en la Secpla se crearon sectorialistas para 
que nosotros conversemos con los sectorialistas con los sectorialistas de 
Gobierno Regional  y sepamos en que se va a gastar la plata en nuestra 
región lo que nosotros tenemos que hacer ves luchar para que 
indudablemente quede el máximo de recursos queden en nuestra comuna 
puerto el mejoramiento urbano. Pero de todas maneras lo que puedo hacer 
yo presidente es pedir una exposición en detalle que pueda hacer 
indudablemente la delegada del SERVIU que esta instalada en la Comuna 
de San Antonio con la Srta. Paulina y les puede obviamente informar 
detalles de lo que significa esto pero si dn German para su tranquilidad 
hemos interpelado pero en sendos y gruesos documentos obviamente una 
obra que a mi parecer no solamente se han reído de la comunidad si no 
que también se han reído de la comunidad local digamos de la autoridad 
locales a través de esto servicio público, esa es la realidad. 
 
Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: contundente la gestión. 
 
Sr. Consejero, Antonio Donoso: como estamos en puntos varios y soy el 
Vicepresidente  del Consejo de la Sociedad Civil, le quiero hacer una 
solicitud a la Municipalidad muy simple somos todas organizaciones 
sociales sin fines de lucro y para la municipalidad el costo es cero si uno 
ve el aporte que podemos medianamente entregar como dirigentes sociales 
le solicito a la municipalidad cuando viaje y se reúnan con 
municipalidades para ve r el Paso Las Leñas inviten algún integrante del 
Consejo de la Sociedad Civil para ver la realidad que se esta reflejando en 
la Sexta Región en Rancagua o en el área Metropolitana porque también 
pasa por ahí y conocer el Paso Las Leñas y posiblemente haya un espacio y 
integremos esa comitiva para que tenga el alcalde mayor peso mayor 
fuerza de la comunidad organizada que tiene San Antonio porque dn. 
Christian Ovalle solicita mandar una carta que la vamos hacer al nuevo 
Ministro de Obras Públicas, lo otro le digo a los colegas que amerita una 
reunión interna nuestra pongámosle fecha para reunirnos dos cosas la 
carta que vamos a mandar analizar el Plano Regulador Comunal que esta 
haciendo esta Consultora SURPLAN, y una reunión con los colegas de 
Santo Domingo para ver la ruta de la fruta en la llegada  a la Provincia de 
San Antonio. 
 
Sr. Consejero, Camilo Namuncura UNCOSAN: nosotros estamos viendo 
por la Unión Comunal de Juntas de Vecinos estamos haciendo visitas a 
terreno, hay un aspecto que la municipalidad puede cambiarlo a lo mejor 
con muy poco y puede salvar vidas hay un problema en Placilla donde esta 
el semáforo y los vehiculos pasan en ambos sentidos esta tremendamente 
complicado y la gente lo minimo que pide que se pinte el paso cebra pero 
es algo muy minimo osea partir por ahí porque no esperemos que pase 
algo mayor así que la gente esta muy preocupada así que por favor que  
por favor se tome nota de ese tema. 
 
Sra. Consejera, Nuri Dini: que bueno que se preocupe de mi sector Sr. 
Namuncura lo hemos pedido muchas veces ya se nos olvido cosas tan 
simples como las que el dice y además tenemos un problema de seguridad 
ciudadana  enorme han asaltado tres personas a las siete de la tarde a 
señoras y tampoco quieren entender la Iglesia Católica que tiene justo en 
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la subida Palmieri con San Miguel ese terreno a subida a mano izquierda 
es del arzobispado y no hemos logrado que ellos lo cerraran ahí sucede de 
todo y hoy día se están cometiendo robos porque a través de ese sitio están 
robando a los vecinos  hay cuatro vecinos asaltados, han robado autos 
entonces esta sumamente peligroso, nosotros planteábamos ase un tiempo 
atrás de porque eso no mejoramos estamos al lado del cerro al centro de la 
ciudad y se convirtió en un foco de delincuencia yo no se si están 
esperando que asesinen a alguien que pase no se que, no sé, pero hoy día 
la gente no se atreve  a salir a pedir cuando oscurece hoy día nosotros 
estamos trabajando si en el tema de seguridad nos estamos poniendo 
poner chicharra, pero hay que mejorar en ese sector porque esta muy 
peligroso en la mañana la gente sale a trabajar a las 6 de la mañana mas 
encima asaltados algunas veces también hoy día la gente esta y va a pasar 
de repente que tiene armas y sale y tira sus balazos y cuando maten 
alguna de estas personas quien va a ser el delincuente el que defendió su 
casa porque tu sabes que tu puedes (grabación no aludible) 1:35:31), y le 
disparas a alguien no importa porque estas en tu territorio en tu casa pero 
si es en la calle yo bajaba temprano por ese sector y yo veía que habían 
incluso peleas en la calle porque tu encontrabas sangre, no era sangre que 
le salio de nariz si no que era sangre por cuchillo como cuchillazos y al 
frente de ese terreno hay una niña que vive sola y tiene barrotes en todas 
sus ventanas excepto una por si dice si me incendió puedo salir por la 
ventana y no tenia barrotes trataron de entrar a su casa y le rompieron el 
vidrio que tenía sin barrotes y hoy día vive esa niña asustada y encerrada 
ella no sale, sale de su casa de día claro y regresar temprano entonces no 
se puede vivir en esas condiciones nosotros estamos realmente 
preocupados igual nos han tomado las calles para estacionamiento es un 
pasaje una calle angosta entonces tu como las ocho se oscurece y hay un 
señor que tiene un bus de recorrido colectivo y lo estaciona ahí entonces 
tu vas a salir de tu casa y tu auto y no puedes salir en la mañana tienes 
que andar golpeando puertas  y llamando que salgan para poder salir a 
trabajar, es sumamente complicado el tema es serio yo lo plantee acá la 
otra vez y en otras reuniones de mi sector y solicitamos de que mandaran 
inspectores a horas no habituales porque claro cuando pasa el inspector 
esta todo despejadito no pasa nada pero las horas pic es súper 
complicado, yo no se va a pasar algo mas esta muy peligroso y los asaltos 
han sido grandes y desgraciadamente en mi sector somos la mayoría de la 
gente son todos adultos mayores y yo soy de los adultos mayores mas 
jóvenes imagínate de la gente 60, 70 años es una realidad es que yo lo he 
puesto así sabes porque por que entiendan que si es problema es un 
problema serio, es muy serio y yo no se lo que se esta esperando ahora 
dicen salgamos de guardia  hacer chicharra tu crees que la viejita de 70, 
80 años yo que estoy con una patita en el cementerio por salud yo no 
puedo salir hacer ese tipo de cosas no es una solución real es súper 
peligrosa, hemos pedido hemos estado trabajando con carabineros pero un 
tiempo y después desaparecen incluso hubo un problema social muy grave 
en ese sector.  
Mira la junta de Vecinos San Miguel, Abarca, Palmieri, Caupolican, San 
Miguel, La quebrada Huallipen el Pasaje Anita que esta frente a la Clínica 
que hay otro problema ahí seis familias se encerradas porque una persona 
que vive ahí cerro el paso de la gente, mire lo hemos hablado en todos los 
temas muy socialmente sin molestarnos mucho porque desgraciadamente 
lo voy a decir porque ya nos colmamos, la persona que cerro ese paso en 
una funcionaria municipal de acá y no deja pasar la gente mientras tanto 
la gente pasa porque un vecino tiene la buena voluntad de dejarlas pasar, 
entonces no puede ser es un tema complicado lo venimos diciendo hace 
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varios años nosotros le dijimos incluso no queremos que sancionen a la 
funcionaria conversen ustedes con ella y que ella cerro por su cuenta el 
tema .  Ella se tomo un pedazo de terreno te lo digo altiro fue una toma se 
tomo el pasaje Anita que termina a cierta distancia de la quebrada y ella se 
tomo una parte de atrás en su casa eso hace varios años y cerro la pasada 
de la gente que tenía salía por ahí que vivían años esa gente ahí yo te diría 
cuando ella cerro esa gente vivió hace 15 a 20 años y la gente compro tiene 
sus títulos de dominio y todo y no han logrado que se les solucione el 
problema. Lo otro que propusimos también recobrara la quebrada 
Huallipen porque es una de las pocas quebradas que quedan en este país 
y esta inserta en el centro urbano y todavía tiene  su vegetación autóctona 
y si fauna entonces seria una buena solución recupera un camino que se 
llamaba pasaje balmori y pasaba por la quebrada que se derrumbo porque 
una persona x de ahí empezó en ves de conectarse al alcantarillado tiraba 
todas sus necesidades por ahí entonces se carcomió, yo descubrí cuando 
plantié esto hay como seis personas que no tienen títulos ahí de dominio 
no esta conectado el alcantarillado a ocho familias ósea es un problema 
jebi que hay ahí, nos cansábamos si vamos a ir yo hable con Dideco a la 
buena oye para que vayan y encuesten  y vean la situación para que lo   
vean porque tiene que haber una preocupación mínima, habíamos optado 
por hacerlo público tantas x veces  les hemos presentado a la 
municipalidad en realidad en palabra común no nos pescan, entonces el 
tema es delicado, es complicado empecemos hacer algo para que la gente 
se quede tranquila hacer una encuesta no es tanto si la calle es cortita 
habrán unas 15 a 20  personas esta en pleno centro tu bajas y llegas 
inmediatamente al centro, igual había una escalera de acceso pedimos que  
la arreglaran nos pusieron una baranda que nunca la terminaron entonces 
no se puede usar y es bien nacional de usos público la escalera con el 
acceso, mira el otro día me encanto porque logramos por fin pavimentar la 
calle Santis porque porque pasa la locomoción por hacia el puente que 
hicieron nunca se ha hecho un pavimento real se ha hecho un enchapado 
y si hicieron bocarones grandes., nosotros nos rompimos nuestras calles 
quienes la rompió los vehículos que pasan que no son del sector, pasan 
camiones, pasan micros  logramos por fin ahora nos aprobaron que se 
construyera este año  el próximo año ya esta solucionado la Calle Santis 
que llega a la quebrada y nos queda la Calle San Miguel todavía esta 
transitable pero igual vamos a respoluar un pavimento participativo para 
que quede ordenada porque se ve desordenada  porque esta todo disparejo 
eso es un tema que habría que preocuparse un poco, porque ustedes 
tienen un vehiculo de Seguridad Ciudadana , jamás lo hemos visto por  ahí 
no o conocen. El otro problema trafico de drogas dicen que hay como tres 
traficantes en la calle no sabemos que vecino será por eso hay mucho 
trafico de vehículos y no sabemos quien será. 
 
Sr. Alcalde (s): Tenemos otros temas el tema de las Ferias Libres.  
 
Sra. Consejera Nuri Dini Sabe Ud que hay cero preocupación del tema y 
esto se esta escapando de las manos. 
 
(grabación no aludible 1:43:08.0)  
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Alcalde (s), Manuel Abarca Aguirre: Siendo las ocho se da por cerrada 
esta sesión  
 
  
 
 
 
 
  Firman  para constancia  
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